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РЕФЕРАТ 

Дипломна робота виконана на кафедрі органічної та фармацевтичної хімії 

факультету хімії та фармації Одеського національного університету імені 

І.І. Мечникова і присвячена розробці методів синтезу, ідентифікації та 

вивченню властивостей продуктів взаємодії нафталевого ангідриду з 

ароматичними амінокислотами. Робота є частиною та логічним продовженням 

наукових досліджень, які проводяться в рамках держбюджетної теми № 141 

“Дослідження напрямків синтезу та властивостей 4,5-дизаміщених похідних 

1H-бенз-[de]ізохінолін-1,3(2H)-діону” (номер держреєстрації 0115U003913).  

Мета роботи: розробка методів синтезу та дослідження властивостей 

продуктів взаємодії ангідридів 4-монозаміщених та 4,5-дизаміщених 1,8-

нафталіндикарбонових кислот з пара-амінобензойною та пара-

аміносаліциловою кислотами. 

Об'єкти дослідження – продукти взаємодії заміщених в положеннях 4 

або 4 та 5 нафталевих ангідридів з пара-амінобензойною та пара-

аміносаліциловою кислотами. 

Методи дослідження – сучасні експериментальні методи органічного 

синтезу, методи УФ, ІЧ, ЯМР 1Н спектроскопії. 

Отримані раніше не описані в літературі іміди 4-монозаміщених та 4,5-

дизаміщених нафталімідів, які містять 4-карбоксифеніл- або 3-гідрокси-4-

карбоксифенільну групу в імідному фрагменті, амінолізом відповідних 4-

монозаміщених та 4,5-дизаміщених ангідридів нафталевої кислоти пара-

амінобензойною кислотою та пара-аміносаліциловою кислотами з виходами 70-

85 %. Результати комп’ютерного скринінгу отриманих речовин з 

використанням інтернет-платформи PASS Online показують, що синтезовані 

сполуки є потенційними протипухлинними засобами, що робить їх 

перспективними для подальшого біологічного тестування. 

Можлива область застосування: отримання люмінесцентних та 

біологічно активних речовин – похідних 1,8-нафталіндикарбонової кислоти. 

Ключові слова: аценафтен, нафталевий ангідрид, пара-амінобензойна 

кислота, пара-аміносаліцилова кислота, нафталімід. 

Дипломна робота складається з 58 стор. машинописного тексту, 54 

використаних джерел літератури, 1 таблиці, додатку. 
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ВСТУП 

 

Іміди 1,8-нафталіндикарбонової (нафталевої) кислоти з електроно-

донорними замісниками в ароматичному ядрі є люмісцентними речовинами, які 

знаходять широке застосування в різних галузях науки та техніки як 

флуоресцентні мітчики та зонди, лазерні барвники, оптичні відбілювачі, 

флуоресцентні сенсори на різні іони. Крім того, ряд заміщених нафталімідів 

запатентовано як субстанції протипухлинних лікарських засобів. 

Основною сировиною для отримання імідів нафталевої кислоти є 

аценафтен – недорога і доступна сировина, яку виділяють з важких фракцій 

кам'яновугільної смоли на хімічних підприємствах України. 

Поява новітніх технологій та областей практичного застосування вимагає 

створення люмінесцентних речовин зі специфічними властивостями, однією з 

яких є можливість ефективного зв'язування люмінофору з біологічними 

об'єктами. З іншого боку, активно ведеться пошук нових лікарських засобів із 

заданими фармакологічними властивостями модифікацією відомих біологічно 

активних речовин новими фармакофорами з подальшим дослідженням їх 

біологічної активності. Тому актуальним є отримання люмінесцентних 

похідних нафталіміду, які здатні до зв'язування з аміногрупами біологічних 

об'єктів завдяки наявності карбоксильної групи в бічному ланцюзі та є 

біологічно активними речовинами.  

Виходячи з вищевикладеного, метою роботи розробка методів синтезу та 

дослідження властивостей продуктів взаємодії ангідридів 4-монозаміщених та 

4,5-дизаміщених 1,8-нафталіндикарбонових кислот з пара-амінобензойною та 

пара-аміносаліциловою кислотами. Дані амінокислоти є розповсюдженими в 

природі речовинами з широким спектром біологічної активності.  

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити наступні 

завдання: 

1) одержати моно- та дизаміщені галогено та нітронафталеві ангідриди з 

використанням аценафтену як вихідної сполуки;  
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2) синтезувати N-(4-карбоксифеніл)нафталіміди та N-(3-гідрокси-4-

карбоксифеніл)нафталіміди з атомами хлору, брому, та нітрогрупою в 

положеннях 4 та 4 і 5 нафталінового фрагменту;  

3) оцінити можливість введення електронодонорних замісників з 

використанням як вихідних речовин галогено-та нітрозаміщених продуктів 

імідування нафталевих ангідридів пара-амінобензойною та пара-

аміносаліциловою кислотами; 

4) провести скринінг біологічної активності синтезованих сполук за 

допомогою онлайн-сервісу PASS.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Встановлено, що 4-монозаміщені та 4,5-дизаміщені N-(4-карбоксифеніл)- та 

N-(3-гідрокси-4-карбоксифеніл)нафталіміди можуть бути синтезовані з 

високими виходами взаємодією відповідних 4-монозаміщених та 4,5-

дизаміщених нафталевих ангідридів з п-амінобензойною та п-аміносаліциловою 

кислотами. 

2. Показано, що N-(4-карбоксифеніл)- та N-(3-гідрокси-4-карбокси-

феніл)нафталіміди з електронодонорними замісниками в положенні 4 доцільно 

отримувати з використанням послідовності реакцій, що включає імідування 

галогенонафталевого ангідриду ароматичною амінокислотою з наступним 

заміщенням атому галогену на донорний замісник в відповідному 4-галогено-N-

(4-карбоксифеніл)нафталіміді чи 4-галогено-N-(3-гідрокси-4-карбоксифеніл)-

нафталіміді. 

3. Результати комп’ютерного прогнозування синтезованих 

карбоксифенілнафталімідів з використанням інтернет-сервісу PASS Online 

підтверджують широкий спектр їх біологічної активності, що робить ці сполуки 

перспективними для подальшого біологічного тестування. 
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